

2025年12月

4

星期四

乙巳年十月十五  
第27566号

今日16版



## 《习近平谈治国理政》第五卷英文版推介会在约翰内斯堡举行

新华社约翰内斯堡12月3日电  
(记者 白舸 莱博文)《习近平谈治国理政》第五卷英文版推介会3日在南非约翰内斯堡举行。

与会中外嘉宾表示,《习近平谈治国理政》第五卷集中反映了习近平

新时代中国特色社会主义思想最新发展成果,系统呈现了中国式现代化的鲜明特征、实践路径和辉煌成就,为全球南方国家共赴现代化提供了可资借鉴的中国智慧和中国方案。中国和南非是金砖国家重要成员,

是全球南方的重要力量,双方将落实中非携手推进现代化十大伙伴行动,共同践行四大全球倡议,为引领全球南方发展振兴、中非共逐现代化之梦贡献力量。

►(下转15版)

沈晓明在接待来访群众时强调

## 健全工作机制 提升办理工效 用心用情解决信访群众合理合法诉求

合法诉求。

沈晓明认真听取两批来访群众分别反映的涉医疗保险、拖欠农民工工资问题,详细了解具体情况和处置进展,现场与省市县及相关部门同志研究解决方案,并逐一给予回应。他要求加强跟踪办理,依法依规推动群众反映的问题尽快解决到位。

沈晓明指出,信访是送上门来的群众工作。要始终坚持“人民信访为人民”的价值导向,认真办理好群众来信、来访,深入推进信访工作法治化,切实把信访工作做到群众心坎上。要持续深入开展集中治理重复信访专项行动,坚持举一反三、以点带面、系统治理,深挖信访问题背后的根源,不断提升信访办理

质效。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,大力弘扬“四下基层”优良传统,加强矛盾排查、预警预判和应急处置,努力将矛盾纠纷化解在当地、化解在萌芽状态。要压实各方责任,加强考核激励,凝聚各方合力,形成“一盘棋”工作格局。

省领导魏建峰、王一鸥、蒋涤非参加。

## 以改革闯关 靠创新领跑

——学习贯彻省委十二届九次全会精神系列评论之四

湖南日报全媒体评论员

惟改革者进,惟创新者强,惟改革者胜。省委十二届九次全会强调,要坚持以改革创新抓落实。以改革闯关,靠创新领跑,需要在认识上明要义,在行动上见真章。

全面深化改革,在“十四五”时期开局起步、打下了坚实基础。湖南坚持以创新驱动引领高质量发展,涌现出一批具有代表性的实践经验与成果:长沙累计突破超400项产业关键技术,高新技术企业数量实现翻番,创新能力跃居全国百强榜第9位;株洲通过构建湘粤非铁海联运通道,业务覆盖全球80个国家、170个港口;郴州持续深化与粤港澳大湾区对接合作,外贸占全省比重从6.93%提升至9.4%,利用外资占比从2.53%大幅提升至

21.5%……实践证明,坚定不移打“改革牌”、“走创新路”,是拓展发展空间、增强区域竞争力的根本之策。

发展出题目,改革做文章。改革创新之所以关键,不仅在于它能破解当前高质量发展的卡点瓶颈,更在于其具备塑造未来格局的深远意义。当前,改革已进入系统集成、协同高效的阶段,时间紧迫、任务艰巨,这既是对执行力的考验,更是对发展智慧的锤炼。

落脚到湖南,从高质量发展成效更加彰显,到“三个高地”建设成果更加丰硕,从“一带一部”区位优势更加凸显,到文化创新创造活力更加强劲,再到生态环境更加美丽、治理效能更加显著,每一个目标的实现,都离不开改革创新的持

续驱动。每一个时点,是过去的续章,也是未来的序章。面向“十五五”,我们必须以更大的决心、更实的举措、更强的担当,以点带面抓好各项改革任务推进落实,探索形成一批可复制可推广的标志性成果,推动实现整体性突破。

固守陈旧模式如闭门造车,必难以适应外界环境的快速变化。“刻舟求剑、守株待兔”要不得,“改得差不多了”的想法不可取。湖南人素有敢为人先的魄力和勇气,应进一步转变思想观念,跳出条条框框制约,突破利益固化藩篱,坚决破除惯性思维和路径依赖,着力解决科技成果转化、产业协同发展、营商环境建设等方面堵点、痛点问题,以观念更新引领高质量发展。

习近平总书记强调:“我们要大力弘扬与时俱进、锐意进取、勇于探索、勇于实践的改革创新精神,争当改革的坚定拥护者和积极实践者,用自己勤劳的双手在改革实践中创造更加幸福的生活。”义无反顾坚持改革创新抓落实,湖南必将走得更实、行得更稳,迎来更加光明的前景。

毛伟明赴邵阳调研时强调

## 以最大努力争取最好结果

湖南日报12月3日讯(全媒体记者 孙敏坚)3日,省委副书记、省长毛伟明赴邵阳调研。他强调,要深入贯彻党的二十届四中全会精神,全面落实省委十二届九次全会部署要求,聚焦完成全年经济社会发展目标任务再鼓劲、再加压,以最大努力争取最好结果,推动“十四五”收官好官、“十五五”开好局。

副省长蒋涤非,省政府秘书长瞿海参加。

广信科技是国内绝缘纤维材料领域的龙头,入选国家级专精特新“小巨人”企业。毛伟明详细询问产品性能、研发投入等情况,希望企业深耕主业,瞄准高端、前端、尖端,在突破关键核心技术上加大投入、聚力攻关,锻造更多“独门绝技”和“拳头产品”。

邵阳新能源装备及新材料制造产业园项目是2025年省重点建设项目,项目一期即将投产。毛伟明指

出,要聚焦产业链延链补链强链,吸引带动更多优质项目,配套企业集聚,把新能源装备产业打造成发展新生产力的强劲引擎。

连泰鞋业自2013年落户邵阳以来,辐射带动周边形成集设计、研发、生产、销售于一体的产业生态,提供8000余个稳定就业岗位。毛伟明一行了解生产经营等情况,勉励企业加快技术、产品、管理等创新,培育自主品牌,拓展多元市场,加速迈向产业链价值链中高端。

邵阳市资江学校因周边项目施工导致部分操场校舍坍塌,目前抢险工作已完成,分流后的教育教学正常开展。毛伟明一行现场查看整改情况后指出,要深刻汲取事故教训,始终把安全放在首位,举一反三开展安全生产隐患排查整治,落实好“三查一曝光两闭环”硬措施,不断提升本质安全水平。

►(下转2版①)

## 湖南省“12·5”国际志愿者日主题活动启动

谢卫江出席启动仪式

湖南日报12月3日讯(全媒体记者 王振亚 通讯员 陈曦)3日,“汇聚志愿力量 共建美好社会”湖南省“12·5”国际志愿者日主题活动在岳阳启动,省委副书记、岳阳市委书记谢卫江出席启动仪式。

本次活动由省委社会工作部、岳阳市委主办,通过“示范引领+全面开展”模式,构建“1个主场活动+13个市州特色活动+N个志愿者组织主题活动”的联动体系,推动志愿服务活动在三湘大地蓬勃开展。启动仪式现场,来自全省各个行业的志愿者代表庄严宣誓,为强国建设、民族复兴伟业贡献志愿力量。

岳阳主场活动一改传统模式,

以千年慈氏塔周边区域为载体,打造沉浸式志愿服务体验空间。“守护好一江碧水”等30余个特色志愿服务项目涵盖生态环保、儿童关爱、社会治理、爱心助老等八大主题,通过情景模拟、互动游戏、参与体验等形式,让志愿服务更加可触及。

据了解,目前全省注册志愿者突破1535万人,注册登记的志愿服务组织(团队)达7.5万余个,构建起横向覆盖各行业、纵向贯通市县乡村的志愿服务组织体系。今年,我省11个志愿服务典型入选2024年度全国“四个100”先进典型榜单,志愿服务事业蓬勃发展、成果显著。

## 益阳特色帮扶产业拓宽增收致富路

1至11月,全市脱贫户年收入同比增长15%

湖南日报12月3日讯(全媒体记者 杨军 通讯员 符施恩 曹谱)“制茶车间有37名脱贫户,公司茶园基地培管人员60%是脱贫户。”近日,安化县洢水四保生态农业开发有限公司董事长吴菁菁向记者介绍,公司帮扶196户716名贫困户脱贫后,帮助脱贫户兴建茶园基地3000余亩,每亩茶园年增收超过3000元。

益阳市打造安化黑茶、南县稻虾米、桃江芦笋、沅江芦笋等“一县一特”优势特色产业,带动脱贫户、经济困难户稳定增收。在全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接分类考核中,该市2023、2024年连续两年获得“好”等次。全市270个贫困村集体经济及脱贫户年收入逐年增长。今年1至11月,全市脱贫户年收入同比增长15%。

益阳市全面梳理、分类推动帮扶产业,巩固一批、升级一批、盘活一批、调整一批。大力培育优势农业特色产业,衔接资金70%投入特色产业项目,特色产业越来越多,产品品牌越来越响。安化小籽花生是“国家农产品地理标志”“国家地理标志保护产品”,安化县蚩尤故里生态农业有限责任公司通过小籽花生种植、加工、销售,带动周边脱贫户73户336人持续稳定增收。

►(下转2版③)

## 浏阳创新模式催富村集体经济

截至10月底,全市村级集体经济总收入达1.78亿元

湖南日报12月3日讯(全媒体记者 王文)初冬的浏阳乡村,涌动着蓬勃生机。浏阳市创新探索八种村级集体经济发展模式,推动乡村“家底”持续厚实。截至10月底,浏阳市村级集体经济总收入达1.78亿元,经营性收入5530.89万元。预计到今年年底,全市302个涉行政村村集体经济收入均可达到50万元以上,实现100%覆盖。

长沙市委常委、浏阳市委书记肖正波介绍,浏阳立足“宜工则工、宜农则农、宜游则游”原则,出台《党建引领

壮大村级集体经济十条措施》等政策,推出资源开发、资产盘活、农文旅融合等八种发展模式,涌现出一批榜样典型。如沙市镇东门村以乡村振兴人才培训为核心,获评国家级农村实用人才培训基地,通过“三产带一二产”模式,2024年村集体经济收入达175万元,稳居长沙前列;永安镇西湖潭村通过农村集体经营性建设用地入市改革,以“土地入股”模式盘活354亩闲置土地,引进百余家企业,村集体累计分红800多万元,从薄弱村蝶变为富裕村。

►(下转3版)

### 四中全会精神在基层

## 让法治阳光照亮群山深处

——“法律明白人”奉武文的“蹲行”普法路

湖南日报全媒体记者 李毅 通讯员 雷琳

冬日清晨,邵阳市隆回县虎形山瑶族乡,山间浓雾尚未散去,一个“奇怪”的身影已在山路上缓缓移动。只见他蹲着身子,两只手抓着鞋底,搬着脚往前挪——这是“法律明白人”奉武文正在“蹲行”。

因患小儿麻痹症,奉武文从小双腿萎

缩无法正常行走,别人10分钟就能走完的路,他要“走”1个小时。就是这样一位行动困难,靠政府补助、家人照顾的残疾人,如今成了用法律接济乡亲的“法律明白人”。

46岁的奉武文已凭借“蹲行”这种方式,坚持普法20余年。凭借专业与热忱,

我要带着孙子去堵路!”

放下电话,奉武文无比担心,他不顾恶劣天气出发了。短短两里山路,他摔了三跤,身上沾满冰碴。

“大娘,堵路没用,咱得靠法律把辛苦钱要回来!”奉武文用瑶族土话细细讲解劳动合同法,并给出维权路径:从找劳动监察部门,到准备申诉材料,再到所需证件,一一明确。怕大娘记不住,他一边说,一边将要点和“12348”法律服务热线工整地写在纸上。

临走时,王大娘塞给他两个热苞谷:“你这娃,腿不利索,心却亮堂得很。”奉武文还记得,苞谷拿在手里热烘烘的,一直暖到心里。而那份用法律为乡亲们维权所带来的慰藉,比手里的温度更滚烫。

►(下转2版②)